

核查人员开始销毁叙化武

巴沙尔:上世纪 90 年代后期已停造化武



国际核查人员 10 月 6 日着手销毁叙利亚化学武器,包括现有化学武器和制造化学武器所需设备。叙利亚总统巴沙尔说,叙利亚自上世纪 80 年代开始制造化学武器,但在 90 年代后期停止。

“就在今天”

联合国和国际禁止化学武器组织核查人员月初抵达叙利亚首都大马士革,以执行联合国安理会上月通过的第 2118 号决议。该决议要求叙利亚政府同联合国和国际禁止化学武器组织合作销毁化学武器。按计划,核查人员将在 2014 年年中前完成叙利亚化学武器销毁。

一名参与任务的官员说,核查人员 10 月

6 日开始确认并销毁化学武器和相应设备,“就在今天,重型车辆将碾压并销毁弹头、化学航空炸弹、移动和静态的混合与填充设备”。

他说,核查第一阶段任务在于叙利亚披露化学武器信息,这一阶段任务已经完成,“现在进入第二阶段,即确认、销毁、令其失去作用”。

“透明合作”

据估计,叙利亚政府拥有大约 1000 吨化学武器制剂,包括沙林毒气和芥子气。国际禁止化学武器组织表示,核查人员将使用一切方式令叙利亚化学武器生产设备不再可用,如爆破、捶打和混凝土浇灌。

德国《明镜》周刊 6 日刊载对叙利亚总统巴沙尔的专访。巴沙尔说,叙利亚自上世纪 80 年代开始制造化学武器,以弥补叙利亚和以色列在传统武器上的技术差距,“但很少人

知道叙利亚在上世纪 90 年代后期就已停止生产这种武器,因为当时这一差距已被填平一部分”。

巴沙尔说,叙利亚政府非常透明地与联合国和国际禁止化学武器组织核查人员合作,“这些专家能去任何地方,从我们这里获得一切数据,他们将予以核实,然后评价我们的可信度”。他重申,叙利亚政府没在大马士革姑塔东区用化学武器。

“犯过错误”

巴沙尔承认,叙利亚政府在处理国内反政府示威上犯过错误。“我们都会犯错,即便是总统,但我们的基本决定是正确的。”

被问及反对派是否应为流血冲突负责时,巴沙尔回答,现实并非非黑即白,“你不能说他们百分百负有责任,而我们一点责

任也没有……但总的来说,我们一直在自己”。

就是否在谈判桌上找到化解叙利亚危机的途径,巴沙尔说:“和武装人员(达成一致)?不。我认为,政治反对派没有武器。”

(据《新民晚报》)

—— 观察 ——

叙利亚去化武又迈一步

据新华社 10 月 6 日电 核查叙利亚化学武器的专家小组先遣队 10 月 6 日前往叙一处化武设施实地核查。消息人士说,由叙方公布化武相关地点的第一阶段已近尾声,目前专家小组已进入第二阶段工作,即核查、拆解和销毁化武及相关设施。

至此,叙利亚去化武工作迈出实质一步。但分析人士认为,未来核查和销毁工作仍面临多重挑战。

与此同时,由于叙政府和反对派分歧严重,第二次日内瓦叙利亚问题国际会议能否召开依然难料。

府十分希望解决化武问题,叙将会履行所有义务,在化武核查中不会制造任何阻碍。

叙利亚民族和解事务部长阿里·海德尔日前对新华社记者说,叙利亚和有关国际组织应建立互信,避免重蹈伊拉克 2003 年大规模杀伤性武器清查工作的覆辙。他说:“核查小组应以高度专业、足够透明的方式展开核查工作,向叙利亚展示诚意,共促联合国安理会决议的实施。”

核查开启

新华社记者 10 月 6 日获悉,隶属于禁止化学武器公约组织的核查小组成员当日离开位于大马士革市中心的酒店,前往一处化武设施实地核查。

专家小组 3 日在与联合国驻大马士革办事处联合发表的一份声明中表示,希望能在 7 日开始的一周里展开实地化武核查工作,并初步完成禁用化武设施的任务。

叙利亚新闻部长祖阿比 2 日表示,叙政



资料图:叙利亚总统巴沙尔

困难在前

虽然叙利亚与专家小组商定的工作机制和流程未予公布,但分析人士认为,销毁化武将是旷日持久的过程。

一方面,《华尔街日报》援引美国政府人士的话报道,美情报机构估计叙当局掌握约 1000 吨化武。如果按照销毁一吨化武花费 100 万美元计算,销毁所有化武约需 10 亿美元。叙政府曾多次表示叙方无法支付如此庞大费用,但外部能否提供足够支持目前尚属未知。

另一方面,这是国际社会首次在一个国家处于内战状态时核查和销毁化武。总部设在阿联酋迪拜的阿拉比亚电视台 6 日报道,叙利亚重要的化武军火库和制造设施目前散布在大马士革、阿勒颇、哈马、霍姆斯和拉塔基亚等省份,而叙内战方酣,如何在冲突地区转移和销毁化武仅在技术和安全保障层面就

是一大考验。

不仅如此,反对派武装可能会在移交或销毁化武的过程中百般阻挠,甚至制造事端。有专家指出,叙反对派是否持有化武,这一直是叙化武问题的盲区。叙利亚政治分析家舒埃布认为,专家小组应在反对派控制的区域核查反对派是否拥有化武并上交禁化武组织。

转移或销毁化武过程还面临各种技术、安保和后勤问题。专家小组工作或将分两步展开,首先通过让生产设备无润滑运转等方式完成化武设施禁用任务,再转移或销毁化武。而销毁化学制剂需要特制机械完成,且叙化学制剂多样、储存地点分散,恐难将其集中处理。由此,专家认为,清除叙全境化武可能需要很多年,禁化武组织所设定的在 2014 年中前完成销毁任务的时限似乎并不现实。

对话不易

何时召开日内瓦会议,是国际舆论关注的另一个焦点。

叙利亚总统巴沙尔 6 日在接受叙媒体采访时说,叙利亚早就准备好进行日内瓦谈判,但谈判一再被拖延,原因是美国等国没能找到一个统一的反对派组织。他表示,在“恐怖分子”放下武器前,叙政府绝对不与其进行谈判,也不会“呼吁外部干涉”。

而大多数立场较激进的叙利亚反对派为参与和谈设置了两个先决条件,即巴沙尔下台和政府军从各大战区撤出。这对叙政府来说显然是不可接受的。

目前,叙反对派内部的分歧也日益加重。自 9 月下旬叙利亚化武危机出现外交转机、“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”(“全国联盟”)宣布愿意参加日内瓦会议以来,已

有包括“支持阵线”等至少 13 个在叙与政府军作战的伊斯兰武装派别宣称“全国联盟”和反对派“临时政府”不再具有代表性和合法性。

“叙利亚自由军”6 日在一份声明中强调,除非巴沙尔下台,否则该组织绝不进行对话。“全国联盟”等则表示,不能接受诸如“和平变革力量联盟”以及“叙利亚全国民主变革力量民族协调机构”等境内反对派参与和谈,因为他们与叙利亚政府关系密切。

分析人士认为,当前,叙政府军日渐占据军事优势、立场激进的反对派开始遭西方冷落,政治解决叙问题呼声高涨,但反对派武装与叙利亚政府更加对立,且内部更加四分五裂。由于叙反对派的这种状况,召开日内瓦会议的难度有所加大。